
Protokoll der FVK am 8.Mai 2017   Sitzungsleitung: Philip-Alexander Caspers 
       Sitzungsassistenz: Gesa Mentel 
       Sitzungsprotokoll: Gesa Mentel 
TOP 1 Begrüßung 

Hallo 😊 
 
TOP 2 Formalia 
23 anwesende Fachschaften: Agrar & Ökotrophologie, Deutsch/Medienwissenschaft, Geographie, 
Kunstgeschichte, Migration & Diversität, Physik, Jura, Nordistik, Islamwissenschaft, 
Wirtschaft/Politik, Chemie, Physik des Erdsystems, Pharmazie, Geschichte, Biologie, Sport, 
Klassisches Philologie, Ingenieurwissenschaften, Sprachwissenschaft, Soziologie/Politikwissenschaft, 
Zahnmedizin, Psychologie 

 Beschlussfähigkeit festgestellt 

Änderungswunsch: TOP 6 und 8 vor 5 setzen 

 einstimmig angenommen! (Anm.: Protokoll in ursprünglicher Ordnung gehalten) 

 

TOP 3 Genehmigung des Protokolls vom 10.April 2017 

Genehmigt 😊 (bis auf eine Enthaltung von allen angenommen) 
 
TOP 4 Probleme der Fachschaften etc. 
Biologie und Agrar & Ökotrophologie: Sommerparty und Born 4 Korn finden am gleichen Tag statt. 
Die Sommerparty wurde als Erstes angemeldet, daher geht das UNS-Logo an die Fachschaft Biologie. 
 
TOP 5 Aktuelle Stunde 

a) Bericht aus dem AStA 

Campusfestival Contre Le Racisme am 27. Mai ab 15 Uhr 😊  
b) Bericht aus dem StuPa 

Nächste Sitzung am 15. Mai ab 18.30 im Übungsraum 9, Wilhelm-Selig-Platz 3 
c) Bericht aus dem Senat 

/ 
d) Berichte aus den Fakultätskonventen 

Physik des Erdsystems für den Konvent der Mathematisch-Naturwissenschaftlichen Fakultät:  
Aktuelle Rezertifizierung von Prüfungsauflagen bitte genau anschauen! 

e) sonstige Berichte 
/ 
 

TOP 6 Landesweites Semesterticket  
Vortrag von Julian Schüngel (AStA-Infrastruktur) und Anneke Scherz (AStA-Vorstand) 
siehe Präsentation 
Problematik: 

a) Zahlen aus Studien werden nicht anerkannt. 
b) Es wird keine Einigkeit erzielt. 
c) Nettovertragssystem in Schleswig-Holstein vs. Bruttovertragssystem in den anderen 

Bundesländern 



 Nettovertragssystem: Das Geld geht direkt an die Verkehrsunternehmen, sodass diese 
mögliche finanzielle Einbrüche selbst zu spüren bekommen. Prinzipiell soll dies als Anreiz für 
besseren Service dienen. 

 Bruttovertragssystem: Das Geld geht direkt ans Land. Dieses gibt es an die 
Verkehrsunternehmen weiter und fängt finanzielle Einbrüche auf. 
- Verkehrsunternehmen in Schleswig-Holstein fordern vom Land eine Zusage für 

Risikosicherheit. 
- Auf der letzten Landes-Asten-Konferenz Schleswig-Holstein wurde nur eine kurzfristige, 

aber keine Langzeitsubventionierung zugesichert. 
- Allerdings ist das Projekt soweit fortgeschritten wie nie zuvor: NAH.SH, Ministerium und 

Hamburg sind an Bord. Wir, die Universität und viele Verkehrsbetriebe natürlich auch. 
- NAH.SH ist nur der Vermittler/Moderator. Zwischen den anderen Betrieben bestehen 

Probleme bei Absprachen. 
- Die Fachschaften können aktiv werden, indem sie das Konzeptpapier diskutieren und 

sich mitaufregen. 
- Bei Fragen, Anmerkungen oder Problemen an Julian wenden: infrastruktur@asta.uni-

kiel.de 

 

TOP 7 Uniwahlen/ Wahlwerbung 
Uniwahlen: 
Gäste: Clara Döge (Wahlleiterin), Ruben (verantwortlich für Hochschulgruppen und Fachschaften) 
und Vanessa (verantwortlich für Wahlwerbung und Layout) 
Wirtschaft/Politik: Probleme mit den Formularen und der Internetseite (veraltet), wurde trotz 
wiederholter Nachfrage nicht hinreichend informiert, hat letztendlich keine Listen abgeben können 
(Weitere Fachschaften haben ebenfalls keine Listen eingereicht.) 
Heute ist die Abgabefrist gewesen. Der Wahlausschuss benötigt Zeit für Korrekturen, die 
Formatierung der Listen und den Druck der Stimmzettel. 
Abstimmung: An die Wahlordnung halten oder eine nachträgliche Einreichfrist gewähren? 

 Die FVK kann dies nicht beschließen. Weiter genügen 24 Stunden nicht, da abwesende 
Fachschaften informiert werden müssten. Daher kann man anregen, das Verfahren nächstes 
Jahr abzuändern. 

 Bezüglich der Folgen für den Bezug von BAföG werden sich Philip und Gesa mit dem 
Studentenwerk austauschen. 

 Bezüglich der Finanzzuschüsse können sich die nicht-gewählten Fachschaften ab dem 14. 
Juni bis zum 1.Juli an das Finanzreferat des AStA wenden (finanzen@asta.uni-kiel.de). 

Ruben benötigt Ansprechpersonen für die Fachschaftslisten und die Unabhängige Medizin. 

 E-Mail: stu125002@mail.uni-kiel.de 

Wahlwerbung: zur Erhöhung der Wahlbeteiligung 
Wahlausschuss: sehr, sehr gerne Zusammenarbeit mit den Fachschaften 
Informationsveranstaltungen: 

- Was? Wahlinfostände mit Pavillons, Stellwänden, Getränken, Grillgut, Muffins und 
Wahlurnen 

- Wann? 29.&31.Mai + 6.&8.Juni von 12 bis 14 Uhr 
- Wo? a) Vorplatz Audimax/Mensa I/Unihochhaus, b) Vorplatz Fakultätenblöcke/Mensa II 

Ersatzwahlunterlagen können nur oben im Audimax abgeholt werden. 
- Was brauchen wir? 

Mindestens 10 Hilfskräfte, zwei Pavillons und Muffins 



Spread the word! Ankündigung in Lehrveranstaltungen 
 

TOP 8 Ehrenamtsfest 
- Organisatoren: Das Referat bzw. die Koordination, ein Arbeitskreis aus der Fachschaft 
Soziologie/Politikwissenschaft (bitte bei uns melden!) und natürlich jeder Interessierte. Wer aktiv 
mitwirken mag oder eine schöne Idee hat, kann sich sehr gerne bei uns melden. 
- Das Fest richtet sich an alle Ehrenamtlichen von der CAU. Wir erwarten rund 100 Gäste.  
- Ort: vermutlich auf dem Campus 
- Es steht ein großzügiges Budget zur Verfügung. 
- Termin: 6. Juli als Vorschlag (muss zeitnah festgelegt werden) 
 
TOP 9 Rechtsstatus der Fachschaften 

1. Wir werden die Auflistung der Studienfächer auswerten und mit euren Rückmeldungen im 
Rahmen der Bestandsaufnahme abgleichen, euch unsere Ergebnisse zukommen lassen und 
auf der nächsten FVK beschließen, um dann weiter ins StuPa zu gehen. 

2. Wir werden auf der nächsten FVK unsere Mustersatzung präsentieren. Diese wird so simpel 
wie möglich gehalten, ist allerdings nicht bindend. 

3. Bedingung: Einwandfreie Finanzen ohne Altlasten (habt keine Scheu, euch an das 
(Fachschafts-)Finanzreferat des AStA zu wenden!) 

 

TOP 10 Änderung von Satzungen & Ordnungen 

a) Ausweitung des Wahlrechts und der Wählbarkeit auf alle Studienfächer 
s. TOP 6 

b) Anpassung der Listenplätze für Fachschaften an die realen Studierendenzahlen 
nach längerer Diskussion Abstimmung beantragt: 18 dafür, keine Fachschaft dagegen, eine 
Enthaltung 
Antrag 1: Möglichkeit der Kandidatur bei der Fachschaftsvertreterwahl ohne Änderung des 
Erstfaches, wenn diese nicht möglich ist 
Antrag 2: Möglichkeit der Kandidatur bei der Fachschaftsvertreterwahl ohne Änderung des 
Erstfaches 
Drei Stimmen für Antrag 1, 15 für Antrag 2, zwei Enthaltungen 
Änderung des aktiven Wahlrechtes: Jeder kann jede Fachschaft wählen, ohne in dem Fach 
eingeschrieben zu sein. (vier dafür, elf dagegen, fünf Enthaltungen) 

c) Anpassung der Finanzzuschüsse für Fachschaften an die realen Studierendenzahlen 

 

TOP 11 Verschiedenes 

SoPo: Stammtisch am kommenden Donnerstag ab 19 Uhr: immer ran da! 😊  
Wirtschaft/Politik: Unmut! Trotz Bemühungen und aufgrund falscher Informationen sind sie nicht 
zur Wahl aufgestellt. Vorschlag: Lasst eurem Ärger in einer Mail an uns Luft – wir verfassen eine 
Stellungnahme und stellen sie euch vor. 


